

Protokół nr IV/2019

**z sesji Rady Gminy, która odbyła się w dn. 29 stycznia 2019 r. w godz. od 15:35 do 17:35
w Gminnym Centrum Kultury w Małej Nieszawce**

Obecni wg list obecności stanowiących załącznik nr 1 i nr 2 do protokołu.

Obecni:

1. Aniela Grela
2. Mieczysław Kociucki
3. Dorota Krychowiak
4. Ryszard Kryszewski
5. Aleksandra Rębacz
6. Alina Sobecka
7. Marcin Sobiech
8. Katarzyna Streich
9. Jadwiga Szczygielska
10. Rafał Szulc
11. Wioletta Szymańska
12. Ireneusz Śmiechowski
13. Ewa Tarkowska
14. Arkadiusz Wyrzykowski

Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia:
 - a) stwierdzenie quorum,
 - b) przyjęcie porządku obrad.
 2. Przyjęcie protokołu z III sesji, która odbyła się w dniu 12 grudnia 2018 roku.
 3. Sprawozdanie z prac Komisji ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w zakresie profilaktyki alkoholowej oraz w zakresie przeciwdziałania narkomanii za 2018 r. **(druk nr 1).**
 4. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie:
 - a) uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Uzależnień na 2019 rok **(druk nr 2),**
 - b) określenia sposobu sprawienia pogrzebu przez Gminę Wielka Nieszawka **(druk nr 3),**
 - c) powołania Młodzieżowej Rady Gminy Wielka Nieszawka i nadania jej statutu **(druk nr 4),**
 - d) przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odbioru ścieków obowiązującego na terenie Gminy Wielka Nieszawka **(druk nr 5),**
 - e) wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej położonej w Wielkiej Nieszawce (dz. o nr 218/49) **(druk nr 6),**
 5. Stanowisko w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowych na dofinansowanie kosztów inwestycji służących ochronie powietrza, realizowanych na terenie gminy Wielka Nieszawka **(druk nr 7).**
- Przerwa**
6. Informacja z działalności Komisji między sesjami – referują przewodniczący Komisji.
 7. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy z realizacji podjętych uchwał.

8. Interpelacje i wolne wnioski.
9. Zakończenie sesji.

Ad.1.

IV sesję Rady Gminy Wielka Nieszawka otworzył Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Wyrzykowski. Na wstępie powitał pana Wójta, Panią zastępcę wójta, Panią Skarbnik, radcę prawnego, Panie i panów Radnych, sołtysów, Panią kierownik, zaproszonych gości.

a) Przewodniczący stwierdził, że w momencie otwarcia obrad na stan 14 radnych obecnych jest 14, co oznacza, że jest quorum i Rada jest władna do podejmowania uchwał, stanowisk i opinii.

b) Przewodniczący Rady poprosił o zgłaszanie uwag do porządku posiedzenia, który radni otrzymali z materiałami na sesję. Radni nie wnieśli uwag do porządku obrad. Przewodniczący podał pod głosowanie porządek obrad IV sesji rady Gminy.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła porządek obrad IV sesji jednogłośnie

Ad.2

Przewodniczący Rady poinformował, że do biura Rady nie wpłynął żaden wniosek do treści protokołu z III sesji, która odbyła się 12 grudnia 2018. W związku z tym podał pod głosowanie przyjęcie protokołu z III sesji.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

W wyniku głosowania protokół z III sesji został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie.

Ad.3

Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 1)

Wójt Krzysztof Czarnecki – poinformował, że na druku nr 1 przedstawiono sprawozdanie z prac Komisji ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w zakresie profilaktyki alkoholowej oraz w zakresie przeciwdziałania narkomanii za 2018 rok.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu o opinię w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Alina Sobecka – poinformowała, że komisja zaopiniowała sprawozdanie pozytywnie.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie Sprawozdanie z prac Komisji ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w zakresie profilaktyki alkoholowej oraz w zakresie przeciwdziałania narkomanii za 2018 rok w brzmieniu jak na druku nr 1 – stanowi załącznik nr 3 do protokołu

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania rada gminy przyjęła sprawozdanie jednogłośnie.

Ad.4

a) Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 2)

Wójt Krzysztof Czarnecki – powiedział, że na druku nr 2 przedstawiono projekt uchwały w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Uzależnień na 2019 rok.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu o opinię w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Alina Sobecka – poinformowała, że komisja spotkała się 25 stycznia 2019 i zaopiniowała, po drobnych poprawkach, program pozytywnie.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie uchwałę **Nr IV/ 17/2019**

Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 stycznia 2019 r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Uzależnień na 2019 rok w brzmieniu jak na druku nr 2 – stanowi załącznik nr 4 do protokołu

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

b) Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 3) **Wójt Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że na druku nr 3 przedstawiono projekt uchwały w sprawie sprawienia pogrzebu przez Gminę Wielka Nieszawka.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu o opinię w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Alina Sobecka – poinformowała, że komisja zaopiniowała uchwałę pozytywnie.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

W dyskusji wzięli udział:

- **Radna Aniela Grela** – poprosiła o doprecyzowanie „osób bezdomnych i innych”
- **Magdalena Żbikowska Kierownik GOPS** – odpowiedziała, że dotyczy osób, które nie mają żadnej rodziny.
- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – zapytała o liczbę sprawienia pogrzebów w roku poprzednim
- **Magdalena Żbikowska Kierownik GOPS** – odpowiedziała, że nie było takiej sytuacji
- **Radny Marcin Sobiech** – zapytał o osoby bezdomne
- **Magdalena Żbikowska Kierownik GOPS** – odpowiedziała, że jeżeli osoba bezdomna nie ma rodziny, to obowiązek spoczywa na gminie

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie uchwałę **Nr IV/ 18/2019** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 stycznia 2019 r. w sprawie sprawienia pogrzebu przez Gminę Wielka Nieszawka.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

c) Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 4) **Wójt Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że na druku nr 4 przedstawiono projekt uchwały w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Gminy Wielka Nieszawka i nadania jej statutu.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Statutowo – Regulaminowej o opinię w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Aleksandra Rębacz – poinformowała, że komisja spotkała się w dniu 25 stycznia 2019 r. i zaopiniowała po drobnych poprawkach uchwałę pozytywnie. **Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

W dyskusji wzięli udział:

- **Radna Aniela Grela** – zapytała o wysokość środków i ujęcie ich w budżecie
 - **Radny Ireneusz Śmiechowski** – powiedział, że szósta klasa to za nisko
 - **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że jeżeli jest to wniosek formalny to zostanie przegłosowany
 - **Sołtys Sołectwa Wielka Nieszawka Mirosław Cierzniewski** – poparł radnego Śmiechowskiego
 - **Radny Ireneusz Śmiechowski** – zgłosił wniosek formalny o podwyższenie wieku
- Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie wniosek formalny.

Głosowano wniosek formalny w sprawie:

z uczniów klas 7 i 8 szkół podstawowych oraz klas gimnazjalnych w szkołach podstawowych prowadzonych przez gminę.

Wyniki głosowania

ZA: 12, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (12)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Arkadiusz Wyrzykowski

PRZECIW (1)

Aleksandra Rębacz

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1)

Ewa Tarkowska

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła wniosek formalny.

Przewodniczący Rady wniósł pod głosownie uchwałę **Nr IV/ 19/2019** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 stycznia 2019 r. w sprawie powołania Młodzieżowej Rady Gminy Wielka Nieszawka i nadania jej statutu.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

d) Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 5) **Wójt Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że na druku nr 5 przedstawiono projekt uchwały w sprawie przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odbioru ścieków obowiązującego na terenie Gminy Wielka Nieszawka

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie

Przewodnicząca Komisji Jadwiga Szczygielska – poinformowała, że Komisja zaopiniowała projekt pozytywnie.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Statutowo – Regulaminowej o opinię w tej sprawie.

Przewodnicząca Komisji Aleksandra Rębacz – poinformowała, że komisja spotkała się w dniu 25 stycznia 2019 r. i zaopiniowała uchwałę pozytywnie.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

W dyskusji wzięli udział:

- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – zapytała o realizację ewentualnych splat przyłączy wodnokanalizacyjnych
- **Sołtys Sołectwa Brzoza Józef Kumorek** – poinformował o spadku ciśnienia wody u mieszkańców Brzoza i zapytał czy jest możliwość pociągnięcia magistrali do ul. Leśnej
- **Mieszkańka gminy** – zapytała o kanalizację na ul. Topolowej
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – poprosił sołtysa o kontakt z kierownikiem Januszem Żurawskim, odpowiadając pani sołtys, powiedział, że nie ma pieniędzy w budżecie na zwrot, odpowiadając mieszkance zwrócił się do pracownika Urzędu Gminy Agnieszki Bajerowskiej o odpowiedź
- **Agnieszka Bajerowska** – odpowiedziała, że ul. Topolowa na rok 2019 została objęta w zakresie oświetlenia, w tym roku przygotowujemy koncepcję zaopatrzenia w wodę i odprowadzenia ścieków dla terenu przy wale
- **Mieszkańka Gminy** – powiedziała, żeby mieszkańcy w okresie suszy nie podlewali ogródków
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** - odpowiedział, że możemy poprosić, zabronić nie możemy

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie uchwałę **Nr IV/ 20/2019** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 stycznia 2019 r. w sprawie przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odbioru ścieków obowiązującego na terenie Gminy Wielka Nieszawka

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

e) **Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 6) **Wójt Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że na druku nr 6 przedstawiono projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej położonej w Wielkiej Nieszawce (dz. o nr 218/49)

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie

Przewodnicząca Komisji Jadwiga Szczygielska – poinformowała, że Komisja spotkała się w dniu 21 stycznia i zaopiniowała projekt pozytywnie.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

W dyskusji wzięli udział:

- **Radna Aniela Grela** – zapytała o możliwość przyjęcia jednej stawki za przejmowanie gruntów

- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – powiedział, że również jest za jedną stawką

- **Radny Mieczysław Kociucki** – powiedział, że w poprzedniej kadencji wójt odrzucił naszą propozycję

- **Radca Prawny Beata Romanowska** - odpowiedziała, że cena nie może być niższa niż operat szacunkowy sporządzony przez rzeczoznawcę

- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – zapytał odnośnie ul. Zielonej

- **Radca Prawny Beata Romanowska** – odpowiedziała, że na ul. Zielonej gmina bezprawnie zajęła cudzą własność, położyła na cudzej własności asfalt, bezpodstawnie się wzbogaciła. Właściciel zgodził się sprzedać po cenie rzeczoznawcy

- **Radny Mieczysław Kociucki** – powiedział, że jest dużo takich dróg i mieszkańców z takimi problemami i czy mają się sami zgłaszać do gminy

- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że zostanie zorganizowane spotkanie w tej sprawie

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie uchwałę **Nr IV/ 21/2019** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 stycznia 2019 r. w sprawie wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości gruntowej położonej w Wielkiej Nieszawce (dz. o nr 218/49)

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobiecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

Ad.5

Przewodniczący Rady poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 7)

Wójt Krzysztof Czarnecki – powiedział, że na druku nr 7 przedstawiono stanowisko w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowych na dofinansowanie kosztów inwestycji służących ochronie powietrza, realizowanych na terenie gminy Wielka.

Przewodniczący Rady poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego,

Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie
Przewodnicząca Komisji Jadwiga Szczygielska – poinformowała, że Komisja zaopiniowała projekt pozytywnie
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję.

W dyskusji wzięli udział:

- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska**- zapytała czy w najbliższych latach będą programy dla kolejnych mieszkańców
- **Sołtys Sołectwa Brzoza Józef Kumorek** – powiedział, że mieszkańcy Brzozy również chcieliby wymienić piece
- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – powiedział, że mieszkańcy są bardziej zainteresowani gazyfikacją
- **Mieszkanka Gminy** – powiedziała, że mieszkańcy ul. Topolowej składali trzy wnioski na pompy ciepła, które zostały odrzucone
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że w lutym będzie zmiana budżetu
- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – przychylił się do próśb mieszkańców odnośnie pomp ciepła
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że gmina w tej chwili nie ma możliwości wprowadzenia gazyfikacji, gmina może poprzeć państwa wnioski
- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – powiedziała, że w urzędzie gminy jest lista z 30 podpisami mieszkańców Małej Nieszawki chętnych na pompy ciepła
- **Radna Aniela Grela** – powiedziała, że wszelkie dopłaty z zewnątrz są dopłatami na odnawialne źródła energii i nie zawsze będą uwzględniane przy dopłatach

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i wniósł pod głosownie stanowisko w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowych na dofinansowanie kosztów inwestycji służących ochronie powietrza, realizowanych na terenie gminy Wielka.

Wyniki głosowania

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0

Wyniki imienne:

ZA (14)

Aniela Grela, Mieczysław Kociucki, Dorota Krychowiak, Ryszard Kryszewski, Aleksandra Rębacz, Alina Sobiecka, Marcin Sobiech, Katarzyna Streich, Jadwiga Szczygielska, Rafał Szulc, Wioletta Szymańska, Ireneusz Śmiechowski, Ewa Tarkowska, Arkadiusz Wyrzykowski

Przewodniczący Rady stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła stanowisko w sprawie określenia zasad udzielania dotacji celowych na dofinansowanie kosztów inwestycji służących ochronie powietrza, realizowanych na terenie gminy Wielka.

Przewodniczący Rady ogłosił 15 – minutową przerwę.
Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady.

Ad.6

Przewodniczący Rady oddał głos przewodniczącym, Komisji w celu złożenia informacji z działalności komisji między sesjami, i tak:

- a) **Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu Alina Sobecka** - poinformowała, że komisja spotkała się 22 stycznia w celu zapoznania się z projektami uchwał na dzisiejszą sesję.
- b) **Przewodnicząca Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji Jadwiga Szczygielska** – poinformowała, że komisja spotkała się 21 stycznia omawiając sprawy inwestycyjne, drogowe i wodnokanalizacyjne oraz 29 stycznia, opiniując materiały na sesję
- c) **Przewodnicząca Komisji Statutowo Regulaminowej Aleksandra Rębacz** - poinformowała, że komisja zebrała się 25 stycznia. Przedmiotem prac komisji było opiniowanie materiałów dotyczących dzisiejszej sesji.
- d) **Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Wioletta Szymańska** - poinformowała, że komisja spotkała się 25 stycznia w sprawie petycji redaktora Naczelnego, która dotyczyła budowy mostu na Wiśle w Wielkiej Nieszawce
- e) **Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Mieczysław Kociucki** - poinformował, że komisja nie spotkała się.

Ad.7

Przewodniczący przedstawił informację z realizacji uchwał podjętych na III sesji Rady Gminy, która odbyła się w dniu 12 grudnia 2018 roku

Ad.8

- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – zapytał o możliwość naprawy ul. Topolowej oraz budowy drogi od ul. Toruńskiej do wału
- **Radna Jadwiga Szczygielska** – podziękowała za dostarczenie soli i piasku na Brzozę. Zapytała o zatrudnienie zewnętrznej firmy w celu odśnieżania dróg na Brzozie, poprosiła o przycięcie drzew i gałęzi wzdłuż ul. Ciechocińskiej przez Nadleśnictwo oraz zapytała o sposób rozwiązania sprawy dotyczący rozwalającego się budynku na ul. Ciechocińskiej
- **Radny Ryszard Kryszewski** – zapytał czy ulice Wiśniowa, Kłosa i Świerkowa są na gwarancji. Dodał, że mieszkańcy są zainteresowani budową mostu przez Wisłę oraz o remont drogi wojewódzkiej nr 200
- **Radna Katarzyna Streich** – wyszła z propozycją, aby rolnicy, po podpisaniu umowy zlecenie, swoimi traktorami posypywali i odświeżali ulice, oraz utwardzenia drogi przy wale
- **Radna Dorota Krychowiak** – prosi o remont i oświetlenie ul. Topolowej
- **Radna Aniela Grela** – w związku ze zmianą przejazdu prosi o zmianę pierwszeństwa z ul. Szkolnej na ul. Kolejową
- **Radna Jadwiga Szczygielska** – zapytała o możliwość sprawdzenia legalności przyłączenia wody
- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – poinformowała, że rok temu składała wniosek o usunięcie suchych dwóch drzew na ul. Wodociągowej, drzewa nadal stoją, przypomniała panu Śmiechowskiemu, że w poprzedniej kadencji wielokrotnie zgłaszała potrzebę utwardzenia ul. Topolowej
- **Sołtys Sołectwa Brzoza Józef Kumorek** – zapytał o remont ul. Ciechocińskiej oraz problem zjazdu z ul. Ciechocińskiej i utwardzenie i wyrównanie ul. Leśnej
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiadając na poruszone kwestie poinformował, że:
 - jeżeli chodzi o remont ul. Topolowej to jeśli będą pieniądze to przeprowadzimy remont w tym roku, jeśli nie to zapiszemy to w przyszłorocznym planie.

- odnośnie odśnieżania Brzozy to był przedstawiciel firmy, który zaoferował co miesięczną stawkę 1000 zł za utrzymywanie dróg na Brzozie tj. odśnieżanie i posypywanie solą i piaskiem. W lutym będzie zmiana budżetu i jeśli będzie taka wola to te środki uwzględnimy
- będzie zorganizowane spotkanie w tej sprawie
- jeśli chodzi o ulice przelotowe to powinien być wylewany asfalt. Drogi z kostki nie są przystosowane do tak dużego tonażu,
- jeśli chodzi o budowę mostu przez Wisłę to nie my jesteśmy adresatem. Adresatem jest Urząd Miasta Torunia,
- jeśli chodzi o drogę wojewódzką nr 200 w Cierpicach to my nie jesteśmy właścicielem i nie zrobić nie możemy. Właścicielem jest Zarząd Dróg Wojewódzkich w Bydgoszczy i możemy napisać prośbę o remont i lepsze utrzymanie,
- jeśli chodzi o odśnieżanie to mamy jeden ciągnik i pomysł z zewnętrzną firmą i rolnikami jest dobry i rozważymy to,
- odnośnie przejazdu w Cierpicach to będziemy w kierownikiem Januszem Żurawskim rozważali zmianę pierwszeństwa, aby było bezpieczniej,
- jeśli chodzi o zjazdy z ul. Ciechocińskiej to możemy podsypywać i załatać dziury. Jest dowieziony piach i sól na miejsce i w ramach możliwości pracownicy sypią
- **Sołtys Sołectwa Brzoza Józef Kumorek** – zapytał co z ul. Ciechocińską.
- **Agnieszka Bajerowska** – odpowiedziała, że chcemy uzyskać fundusze i wykonać oświetlenie i nawierzchnie. W tym roku chcemy przygotować dokumenty. Cała długość ul. Ciechocińskiej to jest 3,7 km i dla gminy jest to wydatek ponad 1 milin złotych. W tym roku będziemy się starali uregulować sprawy własności i przygotować na to dokumentację,
- **Radna Wioletta Szymańska** – wyszła z prośbą, aby nie powoływać się na to co nie zostało zrobione w poprzedniej kadencji,
- **Radny Ireneusz Śmiechowski** – wyszedł z prośbą, aby pan wójt z urzędem gminy przygotował stanowisko w sprawie ustalenia z zakresu inwestycji drogowych na lata 2020-2023 i uwzględnić remont i budowę dróg,
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że wszystkie drogi są ważne. Budżet na ten rok to 800.000 zł. Mamy przygotowane inwestycje na 2019 rok
- **Agnieszka Bajerowska** – dodała, że jest opracowywana koncepcja dróg gminy czyli stopień ważności tych dróg i od tego będzie zależała ich nawierzchnia i szerokość,
- **Zastępca Wójta Iwona Głowacka** – dodała również, że te stanowisko na kolejne lata będzie można opracować po przepracowaniu tego roku,
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – dodał, że wiele dróg ma nieuregulowany stan prawny,
- **Mieszkaniec Gminy Wielka Nieszawka** – mieszkanka powiedziała, że od 10 lat walczą w sprawie remontu ul. Topolowej
- **Mieszkaniec Gminy Wielka Nieszawka** – mieszkanka prosi o naprawę ul. Topolowej, zasypywanie dziur, kałuż, łatanie nawierzchni i aby był to odpowiedni materiał bez prętów zbrojeniowych jak to miało miejsce wcześniej oraz prośba o rozmowę z firmą Marwit, która rozjeżdża i zostawia błoto na drodze
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że od jutra pracownicy zasypią dziury kamieniem
- **Sołtys Sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – wyszła z wnioskiem od mieszkańców o wykupienie i zagospodarowanie działki ul. Rzemieślnicza i ul. Nowa pod plac zabaw i siłownię zewnętrzną
- **Radny Mieczysław Kociucki** – nawiązał do wypowiedzi radnej Wioletty Szymańskiej, że w poprzedniej kadencji po pierwszym roku zrobienia ul. Olszynowej zostały zgłoszone zapadłości. Droga była na gwarancji. Minęła kadencja i nic nie zostało zrobione.
- **Radny Marcin Sobiech**- zapytał o możliwość zakupu lustra na ul. Piaskowa, ul. Rzemieślnicza

- **Radna Aniela Greła** – wyszła z wnioskiem, aby zdjąć tabliczki informujące o Zamku Krzyżackim, którego nie widać
- **Przewodniczący Rady Arkadiusz Wyrzykowski** – odpowiedział, że od czegoś trzeba zacząć, i że zamku w tej chwili nie widać, ale on tam jest.
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – dodał, że nie jesteśmy właścicielami tego terenu. Trwają rozmowy z właścicielką. Kiedy zakupimy teren będziemy mogli działać, postawić tablicę informacyjną, zrobić parking
- **Radna Wioletta Szymańska** – dodała, do wcześniejszej wypowiedzi, że chodziło o formę wypowiedzi,
- **Radna Aleksandra Rębacz** – zapytała na jakim etapie są prace nad placem zabaw i siłownią zewnętrzną na osiedlu spółdzielni Stokrotka,
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że sprawdzi na jakim to jest etapie
- **Radny Marcin Sobiech** – zapytał o plany inwestycyjne na ul. Olchowej
- **Radny Mieczysław Kociucki** – na wniosek mieszkańców prosi o zamontowanie lustra na łuku przy ul. Leśnej w Małej Nieszawce
- **Przewodniczący Rady Arkadiusz Wyrzykowski** - odpowiedział, że kolej obiecała w poprzedniej kadencji, że zrobi przejazd na ul. Prostej i ul. Leśnej. Na razie zamontowali koło szkoły w Cierpicach i skończyli na ul. Prostej
- **Wójt Krzysztof Czarnecki** – odpowiedział, że jeżeli będzie fizyczna możliwość lustro przy ul. Leśnej, zostanie zamontowane.

Ad.9

Przewodniczący Rady Gminy Arkadiusz Wyrzykowski podziękował zebranych za wzięcie udziału w IV sesji rady Gminy Wielka Nieszawka i zamknął obrady,

Protokołowała:

Borzęcka
Beata Borzęcka

**PRZEWODNICZĄCY
RADY GMINY**

mgr inż. Arkadiusz Wyrzykowski